

## 习近平会见葡萄牙总理蒙特内格罗

新华社北京9月9日电 (记者马卓言)9月9日上午,国家主席习近平在北京人民大会堂会见葡萄牙总理蒙特内格罗。

习近平指出,中国和葡萄牙都是历史底蕴深厚的国家,两国人民都拥有开放包容、进取自主的精神特质。双方通过友好协商妥善解决了澳门问题。近年来各领域合作取得重要成果,树立了不同社会制度、不同国情国家相互尊重、互利共赢的典范。今年是葡中建全面战略合作伙伴关系20周年。中方愿同葡方加强战略沟通,把握双边关系正确方向,让中葡关系好上加好,以团结合作作为两国和世界繁荣进步作出更大贡献。双方要赓续传统友好,相互信任、相互支持。深化发展战略对接,拓展创新、绿色、海洋、医药等领域务实合作,发挥澳门独特桥梁作用,用好中国—葡语国家经贸合作论坛等机制,实现更高水平互利共赢。鼓励文化、教育、旅游、科研领域交往,深化人文交流。国际形势越是变乱交织,中欧越要加强沟通、增进互信、深化合作。希望葡方同中方一道,坚持中欧伙伴关系定位,推动中欧关系持续稳定健康发展。

习近平强调,今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,也是联合国成立80周年。世界进入新的动荡变革期,人类又一次站在历史的十字路口。中方愿同葡方密切多边协作,共同践行真正的多边主义,维护联合国权威,维护自由贸易体制,推动构建更加公正合理的全球治理体系。

蒙特内格罗转达德索萨总统对习近平主席的诚挚问候。蒙特内格罗表示,葡中关系历史悠久、面向未来,两国通过友好



9月9日上午,国家主席习近平在北京人民大会堂会见葡萄牙总理蒙特内格罗。  
新华社记者 黄敬文摄

协商妥善解决澳门问题。过去25年澳门成功实践,充分证明葡政府当年作出了正确决定。葡方将继续奉行一个中国政策,不会忘记中方在葡经济最困难时期给予的宝贵支持帮助。葡方坚定致力于深化葡中友好合作,期待同中方增进政治互信,密切经贸联系,加强双向投资,深化能源、金融、卫生、水利等方面合作,推动两国关系继续向前发展。中国在国际事务中发挥着至关重要的作用,葡方赞同习近平主席提出的全球治理倡议蕴含的重要理念,愿共同维护多边主义,乐见中方为完善全球治理体系作出更大贡献。中国是欧洲不可替代的合作伙伴,葡方愿为推动中欧关系健康稳定发展发挥积极作用。

王毅参加会见。

## 弘扬践行教育家精神 书写教育强国篇章

### ——习近平总书记给全国特岗教师代表的回信激励广大教师和教育工作者播种希望与未来

在第41个教师节来临之际,习近平总书记给全国特岗教师代表回信,充分肯定他们展现了人民教师的情怀和担当,深切勉励他们为推进乡村振兴、建设教育强国作出新的贡献,并在教师节即将到来之际,向全国广大教师和教育工作者致以节日祝贺和诚挚问候。

广大教师和教育工作者表示,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,大力弘扬教育家精神,全面落实立德树人根本任务,到祖国和人民最需要的地方传道授业、教书育人,为教育强国建设贡献更大力量。

“每到教师节,习近平总书记总是以

各种方式给教师们送来祝福,这次又给全国特岗教师代表回信,让我感到浓浓暖意。”收到回信后,青海省玉树藏族自治州囊谦县第一完全小学特岗教师王雪莲难掩激动。

“从教近20年,我体会到教育就是用生命影响生命的过程。”王雪莲说,“我将认真学习总书记回信精神,扎根三尺讲台,在平凡岗位上默默奉献,通过日复一日的坚持,点亮更多高原孩子的梦想。”

2006年,农村义务教育阶段学校教师特岗计划实施。20年来,累计选聘特岗教师118万人到中西部农村学校任教,为促进义务教育优质均衡发展、办好

人民满意的教育、取得脱贫攻坚战全面胜利、促进乡村全面振兴发挥重要作用。

“习近平总书记在回信中说我们‘展现了人民教师的情怀和担当’,我深感使命光荣。”黑龙江省汤原县香兰镇中学特岗教师王昕欣说,“乡村孩子渴求的不仅是知识,也需要精神上的陪伴和鼓励。未来,我要继续做学生锤炼品格的引路人,做学生学习知识的引路人,做学生创新思维的引路人,做学生奉献祖国的引路人。”

长期以来,许多教师默默坚守在广袤的中西部地区,书写促进教育公平、提升教育质量的精彩篇章。

(下转第三版)

## 习近平回信勉励全国特岗教师代表 不断提高教书育人本领 努力培养出更多 德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人

### 李强对做好特岗教师工作作出批示

## 回信

全国特岗教师代表:

来信收悉。“特岗计划”实施20年来,广大特岗教师积极投身乡村教育事业,扎根三尺讲台,潜心耕耘、默默奉献,展现了人民教师的情怀和担当。

教育大计,教师为本。希望你们继续坚守教育初心,不断提高教书育人本领,用心用情呵护引导孩子们健康成长,努力培养出更多德智体美劳全面发展的

社会主义建设者和接班人,为推进乡村振兴、建设教育强国作出新的贡献。

教师节即将来临,向全国广大教师和教育工作者致以节日祝贺和诚挚问候!

习近平

2025年9月8日

(新华社北京9月9日电)

新华社北京9月9日电 在第四十一个教师节来临之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给全国特岗教师代表回信,提出殷切希望,并向全国广大教师和教育工作者致以节日祝贺和诚挚问候。

习近平在回信中说,“特岗计划”实施20年来,广大特岗教师积极投身乡村

教育事业,扎根三尺讲台,潜心耕耘、默默奉献,展现了人民教师的情怀和担当。

习近平强调,教育大计,教师为本。希望你们继续坚守教育初心,不断提高教书育人本领,用心用情呵护引导孩子们健康成长,努力培养出更多德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,为推进乡村振兴、建设教育强国作出

## 习近平就朝鲜国庆77周年 向朝鲜最高领导人金正恩致贺电

新华社北京9月9日电 9月9日,中共中央总书记、国家主席习近平就朝鲜国庆77周年向朝鲜劳动党总书记、国务委员长金正恩致贺电。

习近平指出,77年来,朝鲜劳动党团结带领朝鲜人民不懈奋进,推动朝鲜社会主义各项事业不断发展。近年来,在以习近平同志为核心的党中央领导下,朝鲜人民为圆满完成朝鲜劳动党八大提出的目标任务奋力拼搏,取得很多可喜成就。相信朝鲜人民一定能够以昂扬的精神和卓越的成绩迎接朝鲜

劳动党九大的召开,开启朝鲜式社会主义建设事业的新篇章。

习近平强调,中朝两国是山水相连的传统友好邻邦。维护好、巩固好、发展好中朝关系始终是中国党和政府坚定不移的战略方针。日前总书记同志来华出席中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动,我同你再次会晤,共同规划了两党两国关系发展蓝图。中方愿同朝方加强战略沟通,密切交往合作,携手推进中朝友好和两国社会主义事业,为地区乃至世界的和平与发展作出更大贡献。

## 为强国建设、民族复兴伟业贡献智慧和力量

### ——习近平总书记在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会上的重要讲话激励广大知识分子和青年学生团结奋进

来自历史的回响,也是面向未来的启示。习近平总书记在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会上的重要讲话,在广大知识分子和青年学生中引发热烈反响。

大家表示,要紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,把伟大抗战精神进一步化作团结的力量、奋进的动力,不惧任何艰难险阻,以更加昂扬的精神面貌,在民族复兴征程上夺取新的伟大胜利。

### 凝心聚力,弘扬伟大抗战精神

天安门广场,红旗猎猎。直升机组成巨大“80”字样从空中飞过,仿佛拉开峥嵘岁月的卷轴。

“共同铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来”,习近平总书记的重要讲话坚定有力,回荡在亿万人心间。

天安门城楼上,80岁的“人民科学

家”、中国科学院院士叶培建感慨万千。这位抗战老兵的后人,亲历了我国航天事业从弱到强的跨越,见证了父辈们艰辛守护的祖国如何奔赴星辰大海。

“当科学技术赋予国家更多底气,别人才不会居高临下地对待你。”叶培建说,“我们一代代科技工作者要始终以国家民族命运为己任,将个人追求融入国家需要,为强国建设作出更多科技创新的贡献,为维护世界和平提供更加强大的中国力量。”

众力并则万钧举,人心齐则泰山移。习近平总书记在重要讲话中指出:“在中国共产党倡导建立的抗日民族统一战线旗帜下,中国人民以铮铮铁骨战强敌、以血肉之躯筑长城,取得近代以来反抗外敌入侵的第一次完全胜利。”

“时代虽然不同,但抗战精神始终照耀前路。”在南京,江苏党的建设理论与实践创新研究院研究员谋玉洁一边收看电视直播,一边奋笔写下体会:强国建设

征程中,百折不挠的信念是攻坚克难的密码;民族复兴的漫漫征途上,当有“持久战”的定力与韧性……

上海交通大学战争审判与世界和平研究院成立以来,收集历史遗存,创作学术成果,向世人昭示二战正确历史叙事和战后国际秩序之由来。

“习近平总书记揭示出抗日战争的重大意义——‘中国人民以巨大的民族牺牲,为拯救人类文明、保卫世界和平作出了重大贡献’。”现场聆听重要讲话,上海交通大学人文学院特聘教授、战争审判与世界和平研究院首席专家程兆奇深有感触,“坚持正确二战史观,坚决捍卫历史真相,我们研究者要更好地立足本职,履行使命。”

松花江畔,“抗战14年的黑龙江——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年展”在东北烈士纪念馆正式对外开放。依托这个展览,“龙江开学第一课”已面向全省大中小学学生开讲。

(下转第三版)

## 我国成功发射遥感四十五号卫星

本报海南文昌9月9日电 崔婉莹、记者李伟欣报道:9月9日10时00分,我国在文昌航天发射场使用长征七号改运载火箭,成功将遥感四十五号卫星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。

遥感四十五号卫星主要用于科学试验、国土资源普查、农产品估产和防灾减灾等领域。

这次任务是长征系列运载火箭的第594次飞行。

## 我国成功发射吉利星座05组卫星

本报山东日照9月9日电 李宸、记者刘丹报道:9月9日3时48分,我国太原卫星发射中心在山东日照附近海域

使用捷龙三号运载火箭,成功将吉利星座05组卫星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。

### 教师节特别策划

## 三尺讲台育桃李 一片丹心为强军 (第四版)



前不久,陆军某旅组织两栖装甲车海上驾驶训练。

肖祖滨摄